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1 ATA DA I REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM GAÚCHO DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS 

 

2 Aos (30) trinta dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às nove horas, na Sala de 

3 Reuniões de Governança do Centro Administrativo Fernando Ferrari (CAFF) em Porto Alegre, 

4 maneira presencial, a reunião inaugural do Fórum Gaúcho de Mudanças 

5 Climáticas, com a presença de seus Representantes. Presidência: Marjorie Kauffmann, 

6 Secretaria de Meio Ambiente e Infraestrutura; Plenária - Representantes do Governo: Isa Carla 

7 Osterkamp, Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luiz Roessler; Márcio Vargas, 

8 Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luiz Roessler; Secretário Adjunto Paulo 

9 Pereira, Secretaria da Casa Civil; Secretário Domingos Lopes, Secretaria da Agricultura, Pecuária 

10 e Desenvolvimento Rural; Annelise Steigleider, Ministério Público do Rio Grande do  

11 Sul (MP/RS); Patrícia Mairesse, Secretaria da Educação; Coronel João Batista Nunes, Casa  

12 Militar; Liliani Cafruni, Companhia Riograndense de Saneamento (CORSAN); Marluza Abreu, 

13 Companhia Riograndense de Saneamento (CORSAN); Renata Padilha, 350.org; Julio Salacker, 

14 Fórum Gaúcho de Comitês de Bacias Hidrográficas (FGCBH); Fernando Cruz, Secretaria de  

15 Planejamento, Gestão e Governança; Cynthia Bonatto, Conselho Regional de Engenharia e  

16 Agronomia (CREA/RS); Carla Seffrin, Secretaria da Saúde; Régis Fernandes Silva, Secretaria da  

17 Saúde; Samuel Sganzerla, Secretaria de Desenvolvimento Urbano; Alessandra Lehmen, Ordem 

18 dos Advogados do Brasil (OAB/RS); Larissa Boratti (OAB/RS); Carolina Neumann, Companhia  

19 Riograndense de Mineração (CRM); Marcelo Camardelli, FARSUL; Tiago Pereira, FIERGS; Marion 

20 Heinrich, FAMURS; Jackson Freitas Secretaria da Agricultura, Pecuária e Desenvolvimento Rural; 

21 Flavio Varone, Secretaria da Agricultura, Pecuária e Desenvolvimento Rural; Fábio Rodrigues, 

22 Fórum Gaúcho de Comitês de Bacias Hidrográficas (FGCBH); Gabriela Cruz, Secretaria da Casa 

23 Civil; Reinaldo Gambim, Secretaria de Logística e Transporte; André Jarekow, Secretaria da 

24 Saúde. Também presentes os Assessores do clima Ricardo Andreazza, Paulo Pires e as 

25 assessoras Luana Winter, Vanessa Trindade. Constatando a existência de Quórum, a presidente 

26 do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas Marjorie Kauffmann abriu os trabalhos. O item da 

27 primeira pauta “Apresentação do FGMC”, explicou a importância do Fórum para o Rio Grande 

28 do Sul e que a temática das mudanças climáticas inserida na política pública, vem ao encontro 

29 do desenvolvimento sustentável que o Estado do Rio Grande do Sul esta promovendo. Além 

30 disso, iniciou uma apresentação relembrando a Lei Nº 13.594 de 30 de dezembro de 2010 que 

31 institui a Política Gaúcha sobre Mudanças Climáticas que trouxe uma série de ações do Estado 

32 ao encontro da resiliência climática. Explicou o Decreto Nº 56.437 de 29 de março de 2022 que 

33 institui o FGMC e seus regramentos, composição e objetivos específicos anteriormente  

34 previstos na lei citada de 2010. Ainda, apresentou a Assessoria do Clima formada pelos  

35 assessores Ricardo Andreazza e Paulo Pires, que desempenham a articulação da pauta climática 

36 de forma transversal entre o governo e suas secretarias de Estado. Depois, pediu que cada 

37 membro se apresentasse. O Item dois de pauta, foi apresentado o Inventário Estadual de Gases 
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38 de Efeito Estufa, pelo Assessor do Clima Ricardo Andreazza, este sendo uma compilação de 

39 dados retirados e trabalhados em cima do inventário desagregado por federação do MCTI e  

40 SEEG. Mostrou como um inventário é feito em uma série histórica de 1990 à 2020, tratando das 

41 emissões dos setores econômicos do Estado do RS. O item três de pauta, Programa “Avançar na 

42 Sustentabilidade com ênfase no Clima”, apresentado pela Secretária de Meio Ambiente e 

43 Infraestrutura Marjorie Kauffmann, contendo quatro eixos principais: Clima, Água, Energia e 

44 Parques. Direcionado ao Clima, Marjorie apresentou os projetos previstos com um orçamento 

45 total de R$ 105 milhões de reais para: Estações de Monitoramento, Qualidade do Ar, Balanço 

46 dos Gases de Efeito Estufa, Inventário de Emissões e Plano de Transição Energética, Pagamento 

47 por Serviços Ambientais e Biodigestores. O quarto e último item de Pauta assuntos gerais, 

48 a Presidência passou a palavra para os membros da Plenária. Os cumprimentos foram 

49 realizados diante dos projetos citados e as intenções sobre o clima pela SEMA e AsClima. Nada 

50 mais a constar, a Presidente Marjorie Kauffmann agradeceu a participação de todos e nada 

51 mais a tratar, foram encerrados os trabalhos por mim, Ricardo de Carly Luz Andreazza, 

52 Secretário Executivo do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas, lavrando esta ata e por todos 

53 os membros do comitê que desejarem fazê-lo. Encerrou-se a reunião às doze horas e cinco 

54 minutos. 

 

 
 

 

____________________________________________________ 

MARJORIE KAUFFMANN 

Presidente do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 

 

 

 

____________________________________________________ 

RICARDO DE CARLY LUZ ANDREAZZA 

Secretário Executivo do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 

 

 


